

从耳濡目染到用心传承

——景文郁的非遗传承故事

□ 解德辉

早闻交口县有一位常赴山中,专找树根,凭借独特视角,自学根雕艺术,追求美学价值,不懈传承非遗,荣获“山西省最受城乡群众好评的根雕艺术大师”称号的景文郁。

景文郁还是一个非遗传承人,足迹遍布交口县。行云梦山,探鬼谷子奥秘;访千佛寺,觅佛教仙踪;登牡丹洞,拾白牡丹故事;三立纲目,四易其稿,八年笔耕,编撰长篇叙事诗《白牡丹传奇》。

耳濡目染爱上艺术

走进景文郁独居村外的“世外桃源”,这里远离村庄,清静自然。偌大的院子里零落着数十根造型各异的原始树根,弃之就是烧火柴,雕之就是艺术品,仿佛在向我诉说着它们的前世今生,讲述着景文郁的追梦故事。

1945年10月19日,景文郁出生在交口县后水头村一个普通的农民家庭。童年饱受艰辛,但良好的家庭熏陶,激发了他对文学艺术的兴趣。母亲是农村剪纸艺人,外公喜读传统文化书籍,打小目睹着母亲的剪纸技艺,感受着外公的文化熏陶,耳濡目染中培养了他对读书和画画的爱好。在上水头公社小学、隰县中学时,他经常翻阅书籍、聆听老艺人评书,《大八义》《小八义》《猴子玩英》等简洁的语言,明快的节奏,让景文郁渐渐地喜爱用简笔画做笔记,潜移默化中萌生对民间文学的情愫,进而影响他在民间文

学创作时特别擅长用七言诗进行情感表达。

隰县中学毕业后,17岁的景文郁回到村里。参加过农业社集体劳动,不仅农活干得出色,而且学到不少民俗礼仪和民间技艺,传统节日讲究、红白喜事流程、约定俗成风俗,他都熟记于心,运用自如,一时还成为村里红白喜事难得的“小总管”。20岁参与村中事务,从会讲到生产队长一干就是10多年。自幼喜爱读书,酷爱文艺,特殊的生活经历,使他与民间轶事、民间技艺结下了不解之缘。

景文郁当过交口县水利局钻井队长、县二轻局技术员,担任过交口公社企业党支部书记、后水头生产队长、大队主任、村支部书记等。这些丰富的工作经历,让他逐渐认识到,发展交口经济光靠挖掘有限的地下资源是远远不够的,还要不断挖掘、保护、传承传统文化和发展旅游产业。



景文郁在进行根雕创作

根雕艺术传承人

说起根雕艺术作品,讲究的是巧借天然,巧用自然形态,通过艺术再造,塑造出一个个惟妙惟肖的艺术形象,打造出一件件形神兼备的艺术作品。

“我经常行走在大山里,时常会看到许多树根丢弃荒野,赏之满有意思的,弃之也怪可惜的。每当遇到造型各异的树根、漂亮有趣的树根,总要驻足观赏一番,看多了也就想多了,想着想着就思谋着如何能把它利用起来,做点小玩意,自娱自乐,供人观赏。”谈及根雕,景老兴致勃勃地说。

景天的绘画天赋,独特的审美视角,先天慢慢地发现了树根的艺术价值。一回回行走,一次次发现,他就把一些有趣可塑的树根带回家。然后,根据树根的自然形态,开始琢磨、研究根雕,进而自学扬州雕刻。在自学研究的基础上,他经常与交口另一个根雕艺人文玉贵一起交流、研讨。慢慢地就将一个个树根亲手打造变成一件件精美的艺术品。

根艺创作劳动耗时,从选材、造型、构思和制作,直到命名方可完成。

根雕的制作一般可分脱脂处理、去皮清洗、脱水干燥、定型、精加工、配漆、着色上漆、命名等8个步骤。根艺创作的构思,必须着眼于最大限度地保护自然之形、自然之美,而一切人为艺术再创造的痕迹应该隐藏于自然之美中。构思中应对根材作多角度的全面观察,反复揣摩后方能定型。一件茶桌、一具书案、一个人物、一只鸟兽等,在景老察言观色、精心构思、精雕细刻、巧手再造之下,形成了一件件惟妙惟肖、栩栩如生的根雕艺术品。这看似简单的一个过程,凝聚了景老的心血和智慧。

独特的艺术理念,不怕苦不怕累的坚持,景文郁终于实现将废树根变根雕为宝愿望,并在2009年,被山西省指南编委会、山西省城乡编辑部和山西省城乡文艺交流协会联合评为“山西省级最受城乡群众好评的根雕艺术大师”;2010年,被交口县委、县委人才工作领导小组评为“第二批优秀农村实用人才”;2012年又被山西省文化厅评为“第三批省级非物质文化遗产代表性传承人”。

艰辛创作《白牡丹传奇》

对文艺的热爱,景文郁不仅限于根雕艺术,他对艺术的热爱的根源更源于对艺术的传承。1994年,他开始考察牡丹洞,先后往返牡丹洞数百次。景老深知文化是旅游的灵魂,旅游有文化才厚重。传说故事彰显旅游之生命力。修缮牡丹洞需要大量资金,景老不遗余力,在行走牡丹洞的过程中,不断捡拾民间故事并挖掘白牡丹传奇。从2005年开始,他用长达8年的时间,四处走访调查,收集整理资料,三立纲目,四易其稿,艰辛笔耕,74岁高龄时终于完成长篇叙事诗《白牡丹传奇》。

“俺不会用电脑,也不会打字,全靠手写好后,让孙子、外甥电脑输入,可费劲了。村里会打字的年轻人俺都求过了”。谈到创作之艰辛,景老笑着说。不仅如此,老伴也很反对,常念叨:“每天搞文化,那能吃得饱吗?”景老回答说:“俺是个农民,只想能留给后人点东西!”就这样,他一直坚持着。2018年,《白牡丹传奇》与作品中讲到的《羊皮鼓》同时申报非物质文化遗产。同年12月,吕梁市人民政府、吕梁市文化和旅游局颁发“市级非物质文化遗产——交口白牡丹传奇”“市级非物质文化遗产——交口吐京羊皮鼓舞”荣誉证书。

牡丹洞,又名朝阳寺,位于交口县城西四、五公里处的黄花岭山崖。据重修碑载,始建于唐,重修于万历二十四年(1586),历史

遗址为明至清代遗构。建筑布局分为上下院,前殿为五孔石拱券窑洞;后殿为三孔石拱券窑洞,明间为天然石洞,明代雕花石门,内存明代碑2通、石门一扇。

《白牡丹传奇》讲述的是,隋朝末年,战争频仍,兵荒马乱,身居孝义白壁关的白有山夫妇携女儿白牡丹逃难到隰州的交口(今交口县水头村一带),躲进深山开荒种地。3年后的一天,白有山在井台边救下昏迷将死的王睿,遂认作义子,以种地打猎为生。白牡丹与王睿朝夕相处,心生爱慕。一次,在赶集路上,白牡丹遇到地痞麻赖,艳羨牡丹美貌,欲抢夺为妻,牡丹不从。麻赖多次骚扰未果,遂杀一乞丐,将人头悬挂白家大门,并诬陷白家杀人。白有山即让王睿与白牡丹拜天地成婚后逃走。次日,麻赖得知白牡丹逃走,纵火烧毁白家山,白牡丹父母葬身火海。麻赖又勾结知县,以胁从杀人罪抓捕王睿,判刑后并发配榆林修长城。

白牡丹逃到交口打石沟朝阳洞时,不慎掉下悬崖沟底,昏迷不醒,幸遇朝阳洞尼师下山提水,牡丹得救。了解白牡丹不幸遭遇后,尼师留牡丹于洞中,教习经法。然而,牡丹深念王睿,告知王睿累死长城,告知牡丹,牡丹万念俱灰。不久,尼师圆寂,牡丹独守洞里。遵照师嘱,牡丹将准备重修庙之藏银,趁

夜间分批次发给1户灾民,并赠银30两,让其分发6户灾民。日子长了,周围穷苦百姓纷纷到石家领取神赐,同时跟随石长荣到牡丹洞感谢白牡丹。

某年,瘟疫突发,白牡丹心急如焚,通宵达旦翻阅医书,进山采药,熬制药汤,拯救百姓,终于战胜瘟疫。至此,百姓修庙纪念,每年祭祀。玉皇大帝闻讯,甚是欣慰。将“朝阳洞”更名“牡丹洞”,赐牡丹花为世间花王,命王睿为护花使者,日夜守护于牡丹洞旁。

《白牡丹传奇》通篇以七言诗体进行叙事,4.8万余字,长达274页,且合辙押韵,具有较高的文学价值。尤其是诗中贯穿许多吐京与汉文化融合之人文记忆,以白牡丹善良勇敢的故事情节为主线,从饮食、民俗、农耕、祭祀、婚丧嫁娶等入手,采用当地俗语娓娓道来,给读者展现出一幅民间生活百态图,可谓交口民间文化、民俗、风土人情之活化石,对研究交口乃至吕梁民间文化具有较高的参考价值。2018年3月《白牡丹传奇》被评为吕梁市非物质文化遗产保护项目。

皮鼓,戴上自己雕刻的面具为我们敲打起来。

走近景文郁,观赏根雕作品,我看到的是艺术精品,感到的是震撼震惊。景老一生正直坦荡,平易近人,爱好广泛,酷爱非遗文化传承。他几十年如一日,坚持不懈,从根雕到羊皮鼓、从捡拾民间故事到长篇叙事诗、从绘画到书画,可谓样样精通,令人敬佩,令人感怀。他通过对根雕情、羊皮情、牡丹情、书画情等非遗文化不懈追求与推介,将大家带入非遗文化之艺术殿堂,启迪哲思,从而引发交口人爱交口、建家园之大美艺术情怀和社会情怀!

“吐京羊皮鼓”保护传承

由于《白牡丹传奇》的创作,景文郁又和羊皮鼓结下了渊源。2013年,景文郁联合交口县音乐家协会李志勇和侯晋平等,踏上为即将失传的“吐京羊皮鼓”的保护、传承之路。

羊皮鼓是“释比”的法器,而非一件乐器;击鼓、舞蹈、演唱《坛经》是“释比”作法事的基本形式。释比口诵经文,经文分“上坛经”“中坛经”“下坛经”。以鼓伴唱时,鼓点以比较单一的节奏循环往复,舞蹈少,动作小。以鼓伴舞时,鼓点节奏沉稳

热烈,丰富多变。羊皮鼓,鼓框木制,单面蒙以羊皮,鼓框高约11厘米,鼓面直径38~40厘米,鼓框里内置有横梁。鼓身连在一个呈弓形的木把上,木把上端雕饰以羊头,下端拴系双丝彩穗。鼓槌用藤条或杉木制作(羌语称“尔握特”),呈钩形,长约58厘米,槌头缠以绸布,槌柄饰以彩穗。改革后的羌族皮鼓,单面蒙以双层羊皮,鼓框外表彩绘条彩纹饰,鼓框周围装饰丝质彩穗。羊皮鼓有着悠久的历史传承,采访中,景文郁拿来一面羊



景文郁创作的根雕艺术品

